

## 6 | 文娱

鹤壁日报

明星微博被讽刺错字连篇,《中国汉字听写大会》悄然走红



# 依赖输入法之后, 你还会写汉字吗?

## 核心提示

明星们都喜欢用微博这个平台来跟粉丝们交流,但是,网友们不难发现,明星微博经常错字连篇,又或者是词不达意,闹出不少笑话。对此,有网友讽刺部分明星“文化程度不高”,但也有网友认为我们对明星太苛刻——“央视有档节目是《汉字听写大会》,我现在离开了电脑和手机的输入法之后,自己也写不出那些汉字。羞愧啊!”看来,不仅仅是明星需要补补语文课哦!

## 小考题

微博上,有网友总结了“最容易读错的汉字”和“最容易写错的字”,这些词,你曾经念错过吗?这些字,你都能写对吗?

### 你会读错吗?

|    |    |    |
|----|----|----|
| 貌  | 貌  | 貌  |
| hé | hé | hé |
| 大醉 | 大醉 | 大醉 |
| 神密 | 神密 | 神密 |

章子怡

### 你会写错吗?

(括弧内是正确用字)

|         |         |        |
|---------|---------|--------|
| 安祥(详)   | 重迭(叠)   | 粗旷(犷)  |
| 峰涌(拥)   | 甘败(拜)   | 渡(度)假村 |
| 针贬(砭)   | 复(覆)盖   | 三步(部)曲 |
| 防(妨)碍   | 震撼(憾)   | 复(覆)灭  |
| 幅(辐)射   | 食不裹(果)腹 | 凑和(合)  |
| 松驰(弛)   | 泊(舶)来品  | 脉博(搏)  |
| 家俱(具)   | 一幅(副)对联 | 既(即)使  |
| 迷(谜)团   | 接步(部)就班 | 气慨(概)  |
| 追溯(溯)   | 天翻地复(覆) | 哈蜜(密)瓜 |
| 偶而(尔)   | 指手划(画)脚 | 善(擅)长  |
| 言简意赅(赅) | 一愁(筹)莫展 |        |
| 穿(川)流不息 | 一股(鼓)作气 |        |
| 草管(菅)人命 | 悬梁刺骨(股) |        |
| 矫柔(揉)造作 |         |        |

## 《中国汉字听写大会》悄然走红

在网友讽刺明星写错别字之时,也有人认为,写错别字不仅是明星会犯的错误,同样是普通入难以避免的问题!有网友以时下央视热播节目《中国汉字听写大会》为例,力证现在“不会写字”已经成为现代人的通病。

最近,央视新栏目《中国汉字听写大会》很火,看了之后你会发现,“提笔忘字”一说并非耸人听闻。节目形式简单,就是听写,主持人就像我们小学时的语文老师,他说你写。只是,很多听着非常熟悉的孩子,到手边就是写不出来。这让只会用输入法在电脑上打字的我们,开始重新审视汉字文化。该节目首播时,随机从现场观众中选取的“成人体验团”,在听写“貔貅”、“癞蛤蟆”、“熨帖”等词语时频频出错,只有30%的人正确写出了

“癞蛤蟆”一词,“熨帖”二字仅有10%的正确率。同时,在同类节目、河南卫视《汉字英雄》中,“脱白”的“白”千人知晓率仅为23.9%,“春米”的“春”仅为20%。

此外,“斧钺”、“尥蹶子”、“神龜”、“莘莘大端”、“户枢不蠹”等词语,也让电视机前的网友们一阵哀号:“真心被虐了!有很多听过不会写的汉字!参加比赛的初中孩子们太给力了!”“中国汉字听写大会,参赛的是学生,考的却是每一个家庭成员,参与性还是很强的。难道了不少大人吧!真是学无止境!”

还有网友“掩面泪奔”,“我对不起老师,尤其对不起小学老师,我要回去重修!”“看《汉字听写大会》,发现好多常用字都是提笔就忘,我们真的是已经退化到连小学生都不如了。”

## 教师说法

### 汉字传承文明 书写从娃娃抓起

《中国汉字听写大会》收视率很高,而之前河南卫视的《汉字英雄》的收视率也冲进了前十。可见,汉字书写,其实是大众非常关心的。

广州市小北路小学的语文教师石凌燕表示自己看过这一类的节目,看到一些小学三四年级的孩子词汇量如此之大,对生僻字的书写也手到擒来,她觉得非常震撼。石老师表示:“中华民族经历过数次外敌人侵,但汉字的魅力和精华从未被洗刷掉。汉字传承的是几千年的文明,汉字的认读和书写非常重要,与中华民族传统文化的传承息息相关。”

现在有一些小学一年级就给学生配备电脑,甚至有些作业都是通过电脑完成,对此,石老师表示,从教师的角度来看,她认为,汉字一定要多写。“孩子在日常学习生活中的感悟,一定要形成纸上的文字。某种程度上,电脑、手机这些科技文明的产物,是对汉字书写的挑战。孩子不要过多接触电脑的输入法,因为汉字书写,熟能生巧,不用则废。”

汉字是表意的文字,石老师表示,一些相对小学生而言比较复杂的字,老师们会从网上找一些视频给孩子们看,让孩子们感知汉字的魅力。“比如‘夏天’的‘夏’字,是一个象形文字,最早是根据劳动的场景,根据春播夏种秋收的应季农忙造出来的字,后来渐渐演化成现在这个简化的夏字。孩子们看得津津有味,但一定要让他们多书写,才能让他们深化记忆,深刻体会汉字的精华和魅力。”石老师表示,现在学校中,既有学生硬笔书法比赛,也有教师硬笔书法比赛,“孩子们学认字,第一时间看到的就是老师的板书,所以,老师对自己的书写也要严格要求。”

石凌燕老师认为,铺天盖地的选秀节目没有什么营养,对于孩子而言,《汉字听写大会》这样的节目能够激发孩子们的汉字书写兴趣,对大力推广汉字书写很有意义,这样的节目很有营养。汉字书写,要从娃娃抓起!

(据《广州日报》)

## 疯狂的舌头

——吐槽娱乐圈的新鲜事



梁洛施

“她的过去不重要,  
以后才是最重要的”

上周接受采访时称对方敲诈勒索,儿子“掉进陷阱”,还表示:“上海的4个法官成年人,非常优秀都失足了,孩子们怎么经得起这样的诱惑?”

点评:慈母多败儿。

“说我唱歌走调,不妨碍  
我喜欢一个唱得好的男生”

杨幂上周在《快乐男声》节目中出任V神,自嘲是用歌声唤醒植物朋友的“治愈系女歌手”,在点评选手的时候忍不住唱了一句《爱的供养》,并询问观众:“走调了吗?”

点评:许多K歌有阴影的人都瞬间满血复活了。

“你们是要把人弄疯吗”

47岁的天王郭富城与熊黛林结婚7年情后,桃花不断,最近又传出火速恋上24岁内地女星叶熙祺的绯闻。有媒报道指叶熙祺受访时自爆“男友”郭富城交往及求婚细节,叶熙祺立即发微博澄清,指责报道无中生有。郭富城方面也回应报道荒谬,希望传媒适可而止。

点评:好难攻的一座“城”。(据《南方日报》)

## 央视计划明年压缩 六成晚会类节目

新华社北京9月5日电 (记者白瀛)

为贯彻落实中宣部等五部委《关于制止豪华铺张、提倡节俭办晚会的通知》,中央电视台计划今年9月至12月减少播出17项晚会类节目,占原计划播出量的50%左右;自2014年起减少播出56项晚会类节目,占以往播出量的60%左右。

据中央电视台负责人介绍,央视将继续办好以《春节联欢晚会》为代表的自主创品牌晚会,杜绝过度使用声光特效、舞台布景等,减少明星大腕,并邀请更多基层群众,打造真正的“群众大舞台”。

同时,将停办《盛世少儿大联

欢》、《为中国喝彩》、《中国电视剧明星盛典》等自主创办晚会类节目,把清明、端午、中秋等传统节日的晚会节目调整为以新闻报道、专题节目、专家与百姓访谈等形式的特别报道。

此外,负责人说,在大幅压缩晚会类节目的同时,央视将严格禁止主持人、播音员和其他工作人员以各种名义参加和主持台外组织的晚会、庆典、仪式、活动等。对于百姓喜欢的综艺类栏目,中央电视台将坚决贯彻节俭理念,狠抓节目质量,严格控制资金投入,坚守国家电视台的责任与担当。

朱亚文不怕被周迅抢戏  
**《红高粱》男主演  
小周迅10岁**

制片人:朱亚文和周迅很配



朱亚文在《闯关东》中出演的传武给人印象深刻。

周迅

9月2日,网曝由郑晓龙执导的剧版《红高粱》男一号花落朱亚文。消息一出引发热议,有网友质疑朱亚文比周迅小10岁,与剧中人物设定不符;也有网友担心朱亚文较之影后周迅还属青涩,难以接棒电影版余占鳌的扮演者姜文挑大梁。记者致电该剧总制片人曹平,她证实了这一传闻,并表示完全不担心俩人“不搭”,朱亚文很霸气很爷们儿,周迅也很年轻。

有网友担心朱亚文显青涩,恐怕不好驾驭角色,曹平并不认同:“我们没这个顾虑,这几年,朱亚文进步很大,是很有潜力的演员。”

剧中的九儿和余占鳌只相差一岁,但现实中周迅比朱亚文大了10岁,难免令人担心俩人站在一起“不搭”。对于“姐弟恋”的质疑,曹平表示,“没有,周迅非常年轻,不存在这个问题,作品出来大家就会看到了。”朱亚文经纪人董可妍也表示,“别去考虑岁数的问题吧。从《闯关东》开始,朱亚文的戏一直都有年龄跨度的。”董可妍也表示,不怕被周迅抢戏,因为好演员都是遇强则强的。(据《广州日报》)

## 于谦新书在动物园首发,郭德纲调侃 **“于谦终于让动物园认可了”**

著名相声演员于谦昨日在北京动物园推出了自己的新书《玩儿》。这本书里他不谈相声,只谈养马、玩鸟、驯鹰,说自己打小一路玩过来,通过玩知道了应该用什么心态面对困难。

于谦出书,他的老搭档郭德纲当然也来捧场,不过到底是来捧场还是“砸场”的还真不好说。于谦在发布会上现场被动物园授予“文明游园形象大使”,结果郭德纲一上台就说:“于谦熬这么些年,终于让动物园认可了。”等到郭德纲和于谦一起给新书揭幕的时候,站在新书封

面大牌子后面的郭德纲又开始起哄问“是推倒吗?”等到提问环节,还没等记者发问郭德纲就喊起来:“没有问题就散了吧,散了吧。”结果最先散去的人是郭德纲,他带着德云社的几个来捧场的演员先行退场,把场子留给了于谦。

当主持人好奇于谦是怎么有时完成这本书的写作时,于谦说“勤奋斗”,合下传来“yú”的声音。于谦继续说,希望大家能从这本书体会到老北京的玩儿文化,玩儿到一定境界的那种心态是不浮躁的,清新淡雅的。(据《新京报》)

中国人民大学形象片在美国纽约时报广场广告屏上播出,“人大女神”康逸琨在片中亮相

# 校花,另一种明星!



## 人大康逸琨 亮相本校的形象片

今年6月23日下午,中国人民大学网站主页发出一幅该校美女毕业生的单人照,在网上引发关注,这使得人民大学网站当日的访问量在短时间内急速上升,一度瘫痪。这位名叫康逸琨的人大女生随后获网友封为“人大女神”。

在美国播出的短短30秒人大形象片中,康逸琨再次亮相。不过这次不再是她静态甩发的照片,而是拉着大提琴,康逸琨本身就是大提琴专业的学生。

有网友质疑,认为人大花费巨资去美国打广告还不如把钱用在科研上。对此,人大新闻中心主任郑水泉解释说,在国外播出形象片是人大提升国际性、加强大学形象建设的重要举措,不仅是在传递大学的形象,也是在展示

中国大学的形象,而且这次形象片的播放由学校校友提供全额经济资助。

## 清华“奶茶妹妹” 拒绝张艺谋邀请

2011年进入清华大学学习的章泽天早在中学时期就已经是南京外国语学校公认的校花。2009年,她的照片被某知名论坛的网友看到,并向她发出了求爱之后,她的详细个人资料就被公布在网络上。由于她走红网络的照片中手捧一杯奶茶,因此被网友们叫做“奶茶妹妹”。

“奶茶妹妹”相当优秀,高一荣获全国健美操亚军,国家一级运动员称号,高三获学校保送进入清华大学。张艺谋执导《金陵十三钗》时其团队工作人员曾联络过章泽天,但她拒绝了张艺谋团队的邀请。她被保送进入清华后

曾引得媒体前往学校围追拍摄、采访,但她表示希望过普通的学习生活,并不希望媒体过多打搅她。不过一直以来,章泽天在网络上保持着曝光率,不断会有“最新生活照”流传到网络上,她担任活动主持的照片也被网友转载。

## 北大袁佳怡 人红是非多

微博介绍毕业于北大的女生袁佳怡因参加某选秀而受到关注。这位有着傲人上围的美女,与上述清纯美女一样成为当红的校花。但人红是非多,她曾在微博上晒出哈佛学生证,却遭到网友“板砖”,有网友指这只是参与哈佛大学精英课程的证明,跟学历一点关系都没有。此外也有不少网友认为她虽然身材出众但气质上不够清纯。

(据《广州日报》)